

# 厦门大学马来西亚分校共建协议签署十周年座谈会举行

本报讯 据中新网报道 厦门大学马来西亚分校共建协议签署十周年座谈会暨“一带一路”研讨会 10月3日在厦门大学举行。福建省人大常委会副主任李德金、外交部亚洲司公参房新文、教育部国际合作与交流司副司长陈伟、厦门市政府副市长廖华生等蒞会。

特色的海外办学新路。接下来,将继续发挥“侨、台、特、海”区位优势,全面提升分校办学水平。李德金说,厦大马来西亚分校已成为中马高等教育合作的旗舰项目和新的里程碑、促进中国和马来西亚及东南亚地区人文交流的重要平台、中国高等教育和中国文化“走出去”的成功范例。希望厦门大学把握新时代历史战略机遇,加强“一带一路”重大理论和实践问题研究。

房新文表示,希望分校抓住中马关系发展的新机遇,服务“一带一路”共建,推动智能、数字、绿色等新兴产业发展,积极拓展产学研协同创新;深化文明交流互鉴,发挥学术和文化优势加强国际交流与合作,巩固中马传统友谊。陈伟认为,分校是中国教育“走出去”的典范之一。要继续坚持开放合作,开拓共建“一带一路”国家教育共同发展的新空间,

打造中国高等教育国际品牌。丝路产业与金融国际联盟理事长、国家发展和改革委员会国际合作中心原主任曹文炼,中国人民大学教授、广东财经大学大湾区双循环发展研究院院长陈甬军,厦门大学历史与文化遗产学院院长张侃,一带一路研究院副院长李丹,国际关系学院/南洋研究院副院长沈燕清等5位专家围绕“一带一路”的理论和实践探索,从各自研究领域出发,分别作

了专题报告。厦门大学马来西亚分校是第一所、也是当前唯一一所由中国“双一流”大学全资设立的、具有独立校园、开展多层次多学科办学的海外分校,被誉为“镶嵌在‘一带一路’上的璀璨明珠”。十年来,分校为“一带一路”高质量发展提供了重要的人才支撑和智力支持,在中国高等教育“走出去”的道路上积累了宝贵的经验。(杨伏山 戴佩琪)

## 凝聚侨心 汇聚侨情 “行见演武·侨之所向”新品牌上线

本报讯 近日,由思明区委统战部、思明区侨联、滨海街道党工委指导,滨海街道侨联、演武社区侨联、华侨博物院、厦门大学侨联、厦门大学历史与文化遗产学院、演武小学联合打造的“行见演武·侨之所向”新品牌活动正式启动。

启动仪式上,演武社区侨联、华侨博物院、厦门大学历史与文化遗产学院以及演武小学共同签订《行见演武·侨之所向》共建项目协议,举办“侨文化进社区”图片展。华侨博物院赠送《南侨机工》等书籍。厦门大学历史与文化遗产学院和演武小学学生带来诗朗诵《侨与祖国同行》,表达了同心致远,与国家芳华与

共的真挚情感。“行见演武·侨之所向”分为“侨之所向”和“行见演武”两部分,为辖区归侨侨眷提供聚会、侨文化学习传承等交流平台,包含“归侨寻根记”“侨眷老友记”“实景侨文化学习:走进华侨博物院”“真人图书馆:走近归侨领袖”4个子系列服务。“行见演武·侨之所

向”品牌活动将积极探索“社区侨联+华侨博物院+院校”的融合发展模式,秉持“共办、共建、共融、共赢、共享”理念,深入挖掘、充分整合辖区丰富的侨资源,以“乡情、亲情、友情”为纽带,发挥侨智侨力,讲好侨故事,推动侨文化更好地发展。(华侨博物院、思明侨联供稿)

## 印尼同安互助基金会总主席返乡同安

本报讯 10月10日,印尼同安互助基金会总主席魏耀坤一行5名乡亲专程回到家乡同安走访。座谈中,一行人了解到近年来

同安区持续优化发展平台,大力推动传统产业转型升级、新兴产业聚势成型,对同安建设发展巨变深表赞叹。魏耀坤表示,看到家乡的发展

变化特别高兴,期待明年能够在家乡举办世界同安联谊会,届时将召集更多的印尼乡亲回乡参会,共襄盛举。

## 厦门市欧美同学会进社区探访困难群众

本报讯 近日,厦门市欧美同学会社会公益服务委员会近10名归国人员参加了莲前街道举办的社会救助进社区主题宣传暨“爱心汇聚·情暖中秋”困难群众探访活动。

同时,市欧美同学会携手思明区青少年权益中心开展中秋期间帮助困境儿童实现微心愿活动,共有24位海归认领了37个小朋友的中秋微心愿,向他们赠送了文具、图书、益智玩具、球类体育用品等小朋友想要的东西。

## 翔安区侨联开展“情暖侨心”中秋走访慰问活动

本报讯(通讯员 叶春琦)中秋前夕,翔安区侨联携手厦门国际银行翔安支行开展“情暖中秋 侨心相伴”暖侨慰问活动,为辖区内近30位老归侨、困难归侨侨眷和老侨干部分代表送上节日的问候和美好祝愿。

每到一户,慰问组为他们送上慰问品,详细询问他们的身体状况及其海外亲属工作、生活情况,认真聆听他们的倾诉和需求,希望他们与海外亲属常联系、多沟通,介绍祖国和家乡近年来日新月异的变化,讲好中国故事、讲好翔安故事。

翔安区侨联、区侨办始终坚持“以侨为本,为侨服务”的宗旨,通过走访慰问,扎实做好暖侨心、解侨忧、聚侨力工作,增进侨界友谊、凝聚侨界共识,拉近与广大归侨侨眷之间的距离,最大限度地凝聚、服务侨胞,着力营造为侨服务良好氛围。

## 海沧区一番仔楼将整体平移 60 多米

本报讯 据海西晨报报道 近日,位于海沧区海沧街道后井村的番仔楼开启平移工作。据悉,这是海沧区首个平移的文物保护单位。

在工程现场,随着设备的启动,番仔楼在外力下沿着轨道慢慢前行。据现场工作人员介绍,整个工程完成需要一定的时间,等到工程完成,番仔楼将整体平移60多米。

番仔楼位于后井社121号,是一座两层高的建筑,见证了闽南侨胞背井离乡、艰苦打拼后荣归故里的历史。自建成后,番仔楼就作为住宅使用,无大修记录。那么,为什么要对番仔楼进

行平移修缮保护呢?工程代建单位相关负责人介绍,由于番仔楼位于海沧区港口重要快速通道沧江路中间,所以急需将其平移出沧江路,在保留文物价值的同时让沧江路畅通无阻。有关部门依据相关规定,经论证评估、社会公示和会议研究决定,对番仔楼采取平移保护措施。

该负责人表示,番仔楼平移工程分为两大关键环节,一是文物加固环节,即对番仔楼进行加固;二是整体平移环节,用5台液压系统设备同时推进,使番仔楼沿着5条轨道方向平稳前进,最大限度确保工程顺利完成。(庄乌沉)

## 广西侨友赴厦门竹坝归侨史迹馆共叙侨情

本报讯 日前,广西桂林华侨农场一行60多位归侨侨眷远道而来,到访同安区五显镇侨安社区,实地参观竹坝归侨史迹馆,了解竹坝华侨农场60多年来的发展变迁史、归国华侨侨眷的不懈奋斗史,深切感受竹坝华侨农场的可喜巨变。

双方在竹坝归侨史迹馆举办一场以“侨连你我 共话美好”为主题的文艺联欢活动。两地

侨联的文艺队伍在“迎中秋,庆国庆”之际,有幸相聚,共叙侨情,联欢交流。东南亚风情歌舞,印尼乐器昂格隆演奏、独唱、小组唱、歌舞舞等,节目精彩纷呈,台上表演热烈,台下掌声、欢呼声此起彼伏,把联欢会推向高潮。

同安区侨联表示,此次联欢活动增进了两地的侨心、侨情、侨谊。

## 海峡两岸青年艺术节在厦门开幕

本报讯 日前,海峡两岸青年艺术节在厦门市青少年宫开幕。活动以“我们(we are together)”为主题,同步启动我们的乡音、我们的故事、我们的生活和我们的电影四大系列活动的报名和征集。

据了解,艺术节系列活动涉及两岸青年音乐界、电影界、高校、文旅风雅手信行业等。从民间基层出发,以最贴近生活的视角,最具烟火气息的内容,最时尚新锐的表现方式,既共同传承中华优秀传统文化,又展现新时代传播流行文化特点,制造两岸共同话题,唤起两岸民众的共情。

## 台湾六桂宗亲总会到访翔安区

本报讯 日前,台湾六桂宗亲总会代表团莅临翔安区参访交流。区委台港澳办相关负责人对台湾宗亲的到来表示热烈欢迎,并向他们介绍翔安历史、现状、发展规划、目前惠台方面政策以及厦金融合发展政策。

翔安六桂堂会长洪天乞向台湾宗亲介绍了翔安六桂堂。他表示,两岸宗亲的交流互动取得了一定成果,接下来将继续扩大两岸宗亲民间交流,造福两岸人民。

台湾六桂宗亲总会总会长江兆堂表示,有机会来福建参访、交流、旅游感到十分欣喜,此次来访看到大陆的经济发展和繁荣稳定,深感震撼,下一步将积极关注各种惠台政策,传达给更多台湾同胞。



八闽侨声

## 福建省侨联组织中医义诊团赴海外慰侨义诊

本报讯 应海外侨团邀请,福建省侨联于9月21日至29日,组织“亲情中华”中医义诊暨“健康三宝”慰侨服务赴老挝、斯里兰卡、缅甸,开展海外中医为侨义诊活动。

此次海外中医义诊团由福建省侨联党组成员张瑶领队,由福建省5位著名中医专家组成。为期9天的义诊活动,共为华侨华人及当地友人提供6场义诊和健康咨询服务,受众达800余人次,发放慰侨爱心包330余份。

义诊团所到之处,大力宣传新时代福建建设及其蕴含的发展机遇,鼓励侨胞进一步发挥自身优势,在发展自身事业、积极融入当地社会的同时,继续关心支持家乡发展,讲好中国故事,传递福建声音。

## 福建首个“出入境+边检”台胞台企服务站在南安成立

本报讯 日前,福建省首家由“出入境+边检”联合建立的台胞台企服务站在泉州市台资企业协会南安联谊会会址正式揭牌。

据悉,此次台胞台企服务站成立后,可预约受理五年期《台湾居民来往大陆通行证》首次申领和换补发等服务,后续将增加更多功能、为台大台胞来泉投资就业、营商贸易、居留生活提供更好的服务保障。